



Маэстро Бражник: соло для сильной пшеницы

*Виктора Павловича Бражника в бытность его первым секретарём Ейского райкома партии (1970–1984 годы) называли «маэстро сильных пшениц». Слово *maestro* иноземное, на итальянском обозначает «мастер, учитель» и оно как никакое другое подходит герою нашего рассказа, истинному патриоту земли кубанской.*

Ангел-хранитель бережёт честных людей

Биография у него проста, как у сотен других руководителей районного и краевого звена советских времён. Родился 2 февраля 1935 года в станице Должанской. Окончил Ейский техникум механизации и электрификации сельского хозяйства, а затем — Ставропольский сельхозинститут.

Первая самостоятельная должность — механик колхоза «Родина» (1959 год), базировавшегося в Копанской. В агропромышленном

комплексе страны тогда шёл поиск резервов: наступили хрущёвские времена, и надо было не только догнать, но и перегнать Америку. Кинули клич: повсеместно внедрять квадратно-гнездовой, якобы передовой метод выращивания кукурузы. Виктор самолично настраивал поступившие в хозяйство новые сеялки, мотаясь на полуторке по бригадам. Добился высокой культуры земледелия вместе с коллегами-специалистами, став главным инженером, и на базе сельхозпредприятия районные власти организовали обмен опытом.

В 1962-м (в 27 лет!) Виктора Павловича избирают председателем правления колхоза «Родина». Заметили, похоже, в крайкоме КПСС хорошие организаторские способности (должность председателя была номенклатурой краевого комитета), рекомендовали колхозникам поддержать кандидатуру Бражника, что было единогласно одобрено на общем собрании.

При нём в производство стали внедряться проверенные временем высокоэффективные технологии. Росла урожайность зерновых и пропашно-технических культур. Государству сдавали до 80 процентов всех произведённых объёмов пшеницы. Тогда в чести был девиз: «Выполнение плана — закон. Перевыполнение — доблесть». «Родина» постоянно доблесть проявляла. И председатель... поплатился за усердие.

В конце семидесятых один год выдался очень-очень хорошим на урожай. Колхоз поставил в госзакрома установленные 12 тысяч тонн зерна. Его прямо с поля отправляли на элеватор, поскольку больших складов в хозяйстве не было. План выполнили, а пшеницу машины продолжали возить в бригады: хранили в буртах под открытым небом. И председатель понимал: потребуют продолжать сдавать урожай. Надо по-джентльменски с руководством района договориться.

Вот как описывала эти события ейская районная газета «Приазовские степи».

Поехал Виктор Павлович в райком. Ему сказали: сдай ещё шесть тысяч тонн, и тогда всё будет нормально. Сдали. Остальное укрыли брезентом и начали прикидывать: по сколько центнеров зерна можно будет выделить колхозникам? А буквально через сутки вызов в районный комитет: сдавайте в госпоставки оставшуюся пшеницу. Бражник отказался, мотивируя тем, что колхоз на 150 процентов план выполнил.

Но в те времена рога быстро обламывали даже самым именитым руководителям. Дали три дня на размышления. Но и после этого получили отказ. Решение бюро райкома было единогласным: исключить Виктора Павловича Бражника из рядов КПСС.

«В членах бюро были председатель колхоза и директор совхоза, хорошо знающие своего молодого коллегу, которые, кстати, план хлебосдачи



выполнили на 40 и 60 процентов соответственно, — писали «Приазовские степи». — Но и они проголосовали за исключение!».

Три месяца В. П. Бражник находился в подвешенном состоянии. С должности пока не сняли, партбилет не отобрали... Тешил себя надеждой: восторжествует справедливость! Ведь он ради людей старался!

А потом пригласили вновь на бюро, отменили ранее принятое решение и наказали строгим выговором (без занесения в учётную карточку).

Вот ведь как в жизни бывает. Могли растоптать, выкинуть из кадровой обоймы за ненадобностью. Но есть, без сомнения, у каждого из нас ангел-хранитель, который по-особому относится к людям честным, бескомпромиссным, не идущим на сделку с совестью, каким и запомнился ейчанам Виктор Павлович Бражник.

Качество зерна — в руках агронома

А теперь приступим к описанию самого плодотворного периода в его жизни — к 1970–1984 годам, когда Бражник возглавлял Ейскую районную партийную организацию.

В принципе, шагнуть из председательского кресла на место первого секретаря — редкое даже по тем временам явление. Обычно их обкатывали перед этим на других должностях: начальника управления сельского хозяйства, потом — председателя райисполкома. А тут — сразу через две ступеньки человек перепрыгнул. Заслужил, значит? Вне сомнения. Что он потом и доказал всем своим поведением, стилем работы.

Напомним, «маэстро» его прозвали за то, что Ейский район стал своего рода академией, зачинателем движения за получение сильной пшеницы, которое пришлось на годы пребывания Бражника в роли первого секретаря.

НАША СПРАВКА. Сильной по качеству считается пшеница, у которой зерно стекловидное на изломе, отличающееся высоким (30–45 процентов) содержанием упругой, эластичной клейковины и способное улучшать хлебопекарные свойства зерна других сортов. У нас на Кубани сильное зерно давали озимые — Безостая 1, Мироновская 808, Одесская 514, Краснодарская 39. Сегодня на слуху новые сорта: Агрофак 100, Алексеич, Баграт, Безостая 100, Гомер, Еланчик, Изабель и другие.

Юрий Гаврилович Хараман, Герой труда Кубани, председатель СПК (колхоза) «Знамя Ленина» Щербиновского района, которого мы спросили, был ли он близко знаком с В. П. Бражником и помнит ли движение за получение сильного зерна (он родился в 1940 году), ответил на наш вопрос утвердительно:



Поздравить В.П. Бражника по случаю 85-летия пришли друзья, соратники по работе

— Конечно, очень даже хорошо помню.

И тут же добавил:

— Если говорить честно и справедливо, то первым в крае проявил инициативу и развернул движение по выращиванию сильных и ценных пшениц Николай Потапович Егоров, возглавлявший Щербиновскую районную парторганизацию. Виктор Павлович, кстати, считал себя его учеником. Он потом не только подхватил эстафету, но и на научной основе разработал технологию, расписал всё до тонкостей — как получить высококачественное зерно.

В технологии, на первый взгляд, ничего сложного нет. Подготовь и заправь как положено почву органикой, выбери хороший предшественник (желательно горох или люцерну), подбери сорт. В оптимальные сроки и с рекомендованной учёными нормой посея семена с одновременным внесением минеральных удобрений, подкорми хорошенько в ранне-весенний период дважды (причём не только азотом, но и фосфором) — и получишь сильное зерно. Правда, тут ещё одна тонкость есть. До тех пор, пока элеватор выдаст официальный документ, что хозяйство сдало сильную по качеству пшеницу, надо в поле партию сформировать, выдержать от и до технологию обмолота.



Чему Виктор Павлович учил? Перед уборкой на те массивы, где ожидали высококачественную пшеницу, выезжали лаборанты из хлебоприемных предприятий. Брали зерно на анализ, отмывали в лаборатории клейковину и определяли её уровень.

Юрий Гаврилович Хараман в ту пору был начальником Щербиновского управления сельского хозяйства. И случай такой вспомнил. В один год ейчане и староминчане получили в основном сильное зерно, а у щербиновцев не пошло почему-то дело. Позвали на подмогу узкопрофильных специалистов из краевого центра. И те установили причину. Оказалось, в лаборатории клейковину отмывали водой, богатой сероводородом, а он разрушает белок. Заменяли воду — и вся пшеница стала сильной. Вот вам и ещё одно доказательство того, что в производстве не бывает мелочей.

«Спасибо за науку!»

Первый секретарь Краснодарского крайкома КПСС Сергей Фёдорович Медунов (возглавлял его с 1973 по 1982 год) высоко ценил Виктора Павловича. В Ейске открыли школу передового опыта по производству сильных пшениц для всего Советского Союза. Первого секретаря Ейского райкома наградили орденами Ленина и Трудового Красного Знамени, он стал лауреатом премии Совета Министров СССР.

Кстати, Медунов организовал практические занятия для первых секретарей райкомов и председателей исполкомов: все они учились в ручном режиме отмывать клейковину.

Естественно, Бражник был великолепным организатором, раз весь район завоевал всесоюзную славу и неоднократно награждался переходящими Красными знамёнами ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ. А ещё его любили за чуткое отношение к людям, умение сплотить их для решения самых сложных задач.

И неудивительно, что после 14 лет пребывания на посту первого секретаря ему доверили возглавить самую, пожалуй, ответственную на тот момент должность в региональном АПК: в 1994 году В. П. Бражника утвердили начальником краевого управления сельского хозяйства. А после его преобразования в агропромышленный комитет Краснодарского края он стал первым заместителем председателя — Евгения Яковлевича Назарова (1986–1988 годы).

Надо сказать, что рядом с Виктором Павловичем в управлении, а затем и в комитете работали высокопрофессиональные кадры, имена



Виктор Павлович всегда готов дать добрый совет

которых до сих пор на слуху у аграриев старшего поколения: Анатолий Григорьевич Пашков, Александр Иосифович Карпенко, Александр Михайлович Исайкин, Виктор Яковлевич Бескоровайный, Владимир Иванович Бондаренко и многие другие. И Александру Хачатуровичу Погосьяну посчастливилось поработать вместе с Бражником в должности начальника отдела семеноводства и производства сахарной свёклы. Давайте его послушаем.

— По моей сугубо личной оценке, краевым АПК за всё время его существования руководили три выдающиеся личности: Николай Александрович Поспелов, Михаил Михайлович Ломач и Виктор Павлович Бражник, — рассказывает А. Х. Погосьян. — Он прошёл хорошую школу главного инженера и председателя. А тот, кто восемь-десять лет возглавлял лучший колхоз, вполне может стать даже министром. Высокопорядочный, умный, доброжелательный — таким он мне запомнился.

И вспомнил такой случай. Бражника в бытность работы первым секретарём в Ейске, как члена крайкома партии, попросили разобраться:



почему в Курганинском и Лабинском районах никак не могут получить сильное зерно? У всех получается, а у них — нет.

— Он инженер, а я агроном. И при личной встрече с Виктором Павловичем я, работая в Курганинском райисполкоме, объяснил ему причину, — рассказывает А. Х. Погосьян. — Всё дело в том, говорю ему, что мы находимся в предгорной зоне. Как только с Эльбруса подует холодный ветер — у нас погода меняется. Частые росы по утрам бывают во время вегетации и цветения пшеницы, а особенно при наливе зерна. В летние месяцы в предгорье ночью холодно, а днём жарко. Это и не позволяет получать сильное зерно.

Бражник выслушал внимательно, поблагодарил, но ничего не сказал насчёт того, убедил я его или нет. Потом, оказывается, он ещё нескольких агрономов расспрашивал. И в конце концов в справке, представленной в крайком, обосновал, почему курганинцы и лабинчане не могут получить высококачественную пшеницу. А когда Виктор Павлович стал секретарём краевого комитета партии, то при встрече со мной вспомнил тот эпизод и сказал: «Спасибо тебе, Саша, за науку...».

Почему Саша? Потому что они одноклассники: Хачатурович в январе 1935-го родился. Это во-первых. А во-вторых, в неформальной, некабинетной обстановке Бражник был душевным человеком, высоко ценившим своего собеседника за ум, какой бы пост тот ни занимал.

Профессионалы везде класс покажут

Дело шло к запрету и роспуску КПСС. Работники районных и краевого аппаратов партии искали работу как могли. Виктору Павловичу, имевшему учёную степень кандидата экономических наук, предложили в 1990 году должность председателя межотраслевого государственного объединения по производству и переработке риса. Он согласился и проработал в новой для него должности в течение трёх лет. А потом, с 1994 по 2002 год, возглавлял Всероссийский НИИ масличных культур имени В. С. Пустовойта.

— При нём коллектив учёных, следуя традициям, заложенным Василием Степановичем Пустовойтом, вывел науку на ещё более высокий уровень, — считает академик РАН Вячеслав Михайлович Лукомец, который длительное время возглавлял ВНИИМК. — Он позволил буквально каждому раскрыть свой талант, почувствовать коллективную ответственность за будущее института.

Один только штрих к портрету В. П. Бражника. Будучи директором ВНИИМК, он сделал доклад на научно-практической конференции, проходившей в Краснодаре 14–15 февраля 1997 года по инициативе батьки Кондрата и рассмотревшей архиактуальный вопрос — «Прогнозирование конкурентоспособности основных видов продовольствия в условиях Краснодарского края».

Виктор Павлович блестяще выступил как экономист, расставив все точки над *i*. Его рекомендации по стимулированию производства подсолнечника и сои вошли в текст основного документа, отправленного потом в Москву, в правительство.

Среди первоочередных мер — техническое перевооружение предприятий масложировой промышленности, создание мощностей по глубокой очистке (рафинации и дезодорации) масел; установка дотаций на закупку сои; ежегодное формирование регионального заказа на необходимые объёмы производства маслосемян; контроль за сортосменой; введение сортовых надбавок на семена высших репродукций и многое другое. Кстати, часть предложений, поступивших от В. П. Бражника тогда, четверть века назад, актуальна и сегодня.

... Жизнь Виктора Павловича оборвалась на 89-м году. Провожать почётного гражданина Ейского района в последний путь собрались сотни земляков. Человек этот жил по установленному для себя правилу: «Ошибается — каждый. Признаёт ошибки — мудрый. Просит прощения — сильный. Восстанавливает отношения — любящий».

Потому-то и вспоминают все его добром и с почтением.